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ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ 

Β΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 
 
Πρόβλημα 1 

(α) Να βρεθούν όλα τα μη μηδενικά κλάσματα  ,  με   μη αρνητικούς 

ακέραιους και 4   . 

(β) Για το μικρότερο από τα κλάσματα του προηγούμενου ερωτήματος να βρείτε 

την τιμή της παράστασης: 
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Λύση 

(α) Αφού το κλάσμα  είναι μη μηδενικό πρέπει   και αφού το  είναι 

παρονομαστής πρέπει . Αφού  είναι μη αρνητικοί ακέραιοι και 

4    πρέπει να ισχύει  και 4  . Επομένως, έχουμε: 
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(β) Το μικρότερο από τα κλάσματα που βρήκαμε στο προηγούμενο ερώτημα είναι 

το 
1

3


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Πρόβλημα 2  
Ο θετικός ακέραιος Α έχει το γινόμενο των ψηφίων του ίσο με 12, το άθροισμα 
των ψηφίων του ίσο με 9 και επιπλέον διαιρείται με το 4. Να βρείτε τη μικρότερη 
και τη μεγαλύτερη δυνατή τιμή του Α. 
 
Λύση 
Επειδή είναι 12 2 2 3    τα δυνατά ψηφία του Α, έτσι ώστε αυτά να έχουν 
άθροισμα 9 είναι τα εξής: 
(α) 2,6,1 (τριψήφιος αριθμός) 
(β) 3,4,1,1 (τετραψήφιος αριθμός) 
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Με το ίδιο σκεπτικό όπως προηγουμένως έχουμε ότι 3 1
ˆ ˆ   , αφού ΔΒ = ΓΖ, 

4 1
ˆ ˆ   , αφού ||  . Επίσης είναι 3 4

ˆ ˆ ˆ 45      , οπότε λαμβάνουμε 

τελικά 1
ˆ ˆ 22,5     . 

(β) Επειδή τα τρίγωνα ΔΓΑ και ΔΕΖ είναι ορθογώνια ισοσκελή θα έχουμε 
ˆ ˆ 45     , οπότε οι ευθείες ΑΓ και ΕΖ τεμνόμενες από την ευθεία ΑΕ 

σχηματίζουν δύο εντός εναλλάξ γωνίες ίσες. Επομένως οι ευθείες ΑΓ και ΕΖ είναι 
παράλληλες.  
 
Πρόβλημα 4 
Ένας πεζοπόρος περπατάει από το χωριό Α για να πάρει το τρένο στην πόλη Β. Ο 
πεζοπόρος σε μία ώρα προχώρησε κατά 4 χιλιόμετρα και τότε διαπίστωσε ότι 
περπατώντας με αυτή την ταχύτητα θα έφθανε στο σταθμό μία ώρα αργότερα από 
την αναχώρηση του τρένου. Για αυτό το λόγο στο υπόλοιπο της διαδρομής 
κινήθηκε με 6 χιλιόμετρα την ώρα και έτσι έφθασε στο σταθμό μισή ώρα 
νωρίτερα από την αναχώρηση του τρένου. Να βρείτε την απόσταση του χωριού Α 
από το σταθμό του τρένου στη πόλη Β. 
 
Λύση 
Έστω ότι η απόσταση του χωριού Α από το σταθμό του τρένου στη πόλη Β είναι 
x  χιλιόμετρα. Με την ταχύτητα που έτρεχε ο πεζοπόρος θα κάλυπτε την 

απόσταση σε 
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x
 ώρες, οπότε η ώρα που  ξεκινούσε από το χωριό Α και η ώρα 

αναχώρησης του τρένου διέφεραν κατά 1
4

x
  ώρες. 

Μετά την πρώτη ώρα ο χρόνος που είχε ο πεζοπόρος για να φθάσει έγκαιρα στο 

σταθμό ήταν 1 1 2
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 ώρες.  Τα χιλιόμετρα που απέμεναν ήταν 4x   

και για να τα καλύψει ο πεζοπόρος χρειάστηκε 
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 ώρες. Σύμφωνα με την 

υπόθεση θα έχουμε την εξίσωση: 
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Επομένως η απόσταση του χωριού Α από το σταθμό του τρένου στη πόλη Β ήταν 
22 χιλιόμετρα. 
 

Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 
 

Πρόβλημα 1 
Να βρείτε την τιμή της παράστασης  
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